SINOSSI DEL FILM

VODKA LEMON Regia di Hineer Saleem 

(Kurdistan/Francia/Italia/Svizzera/Armenia 2003)

1] SOTTOLINEA GLI AGGETTIVI E PRONOMI DIMOSTRATIVI (QUESTO, CODESTO, QUELLO)
2] SOTTOLINEA GLI AGGETTIVI E PRONOMI INDEFINITI (TUTTO, NESSUNO, CIASCUNO,OGNUNO)

Hamo è un anziano vedovo, ex ufficiale dell’Armata Rossa. Questi abita in un villaggio dell’Armenia post sovietica, dove fa fatica a tirare avanti con la povera pensione ed è costretto a vendere tutto quello che possiede. Le sue uniche ricchezze delle quali va orgoglioso sono la sua vecchia divisa, un televisore sovietico ed una pensione di sette dollari al mese. 
Hamo ha anche un figlio emigrato in Francia: ogni volta che spedisce una lettera tutta la famiglia (tanto numerosa quanto litigiosa) si raduna a casa sua con la speranza che insieme alla lettera arrivino anche un po’ di soldi, ma puntualmente questa speranza viene delusa. Alla fine sarà proprio questo figlio, dal ricco Occidente, a chiedere soldi al padre, già costretto, per tirare avanti, a vendere tutti i mobili di casa. 
Questi personaggi vivono sulle loro spalle un cambiamento storico tremendamente più grande di loro. Il passato, tutte le vite e ogni storia in esso contenute sono solo tracce di un mondo lontano (la vecchia divisa, il televisore) che vanno messi in vendita in quegli squallidi mercatini improvvisati nelle fredde strade di questo Paese assente. Questa miseria stringe quelle tristi vite più del freddo pungente e tutto sembra essere senza via d’uscita: la vita, le persone, hanno valore solo se legate al movimento di qualche dollaro. 
L’Armenia dipinta nel film è un immenso luogo dell’assenza: le grandi montagne sempre innevate, i piccoli paesini sperduti, le poche vallate attraversate da strade lunghissime e strette, quasi sempre vuote, che sembrano portare verso il nulla. I colori dominanti sono il bianco e il blu, colori freddi che allontanano visivamente tutti gli elementi della narrazione. 
(Adattamento da www.drammaturgia.it) Elaborazione Elena Gobbi – CTP GABELLI
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