Dopo aver partecipato al percorso di formazione “Accoglienza e italiano L2 nelle scuole dell’infanzia”, su indicazione dell’esperta ISMU Silvana Cantù, abbiamo accolto la proposta di elaborare uno strumento flessibile di supporto alla conduzione dei primi  colloqui con le famiglie, finalizzati a conoscere la biografia dei primi anni di vita dei bimbi, tenendo anche conto delle specificità e della pluralità di storie  dei piccoli di origine straniera.( creare una bibliografia utile per il colloquio conoscitivo dei bambini, ed in particolare quelli di provenienza straniera;).  Abbiamo poi elaborato una griglia di osservazione e rilevamento delle competenze in italiano come L2 dei bambini non italofoni al fine di dotarci di uno strumento mirato, utile per orientare l’intervento didattico,accrescerne l’ efficacia e monitorare adeguatamente lo sviluppo delle competenze linguistico-comunicative dei bambini.
Questi materiali sono stati condivisi con le colleghe che hanno partecipato al corso, con Sonia Quiri responsabile dell’intercultura della provincia di Mantova (?), la DS e la funzione strumentale per l’intercultura dell’I.C. di Bozzolo.
Ci auguriamo che il nostro lavoro possa aprire ulteriori spazi di confronto e di scambio fra le educatrici, consolidando lo sviluppo di specifiche competenze professionali e facilitando, all’interno di una relazione empatica di ascolto tra scuola e famiglia, l’acquisizione di quegli elementi conoscitivi irrinunciabili per progettare l’azione educativa.
 (utilità per acquisire) di quegli elementi conoscitivi sul piano metodologico all’interno di una relazione empatica di ascolto tra scuola e famiglia.)
Questo percorso formativo in adesione al programma nazionale di educazione alla pace e ai diritti umani denominato “Cittadinanza e Costituzione-la mia scuola per la pace” è stato un positivo momento di crescita professionale, culturale e umana.

Ci auspichiamo che per i prossimi anni scolastici vengano attuati altri progetti finalizzati ad accompagnare il delicato  processo di crescita dei bambini delle scuole dell’infanzia e il loro ben-essere, attraverso un’azione sinergica che sostenga il coinvolgimento della scuola, delle famiglie e del territorio. utili per il benessere dei bambini e per la valorizzazione della scuola.
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